杨柳矿:

"抗疫"与"暖心"并举,"防控"与"安全"同进

矿井封控期间,淮北矿业集团杨柳矿积 极引领广大干部职工统一思想认识,维护矿 井和谐稳定,做到"抗疫"与"暖心"并举,"防 控"与"安全"同讲。

"生活上有任何困难,随时联系

"今天早上餐厅已全部消杀完毕,记录已 填写,请大家放心就餐。""如果您认为食堂饭 菜质量有问题,请直接和矿工会及职工生活 管理委员会联系。""疫情防控用品全部发放 到单位,请组织职工及时领用。""昨天理发大 约有120人左右,还有很多职工没有排上队, 矿工会将在本周六继续在井口等候室组织义 务理发服务,请各单位通知到职工!"……

在杨柳矿,"生活上有任何困难,随时联 系我"成为了广大党员干部的"口头禅"。

这不仅仅是一种承诺, 更是一种担当和

一句句充满关切的话语,让职工们感到 心里面暖暖的。"虽然一段时间不能回家,但 是矿上对我们职工的关心可谓良苦用心,生 活保障全部到位,我给家人视频通话说,矿里 也有咱们的'娘家人、贴心人',家人请放心。" 在职工餐厅,掘进一区职工孙银安啃着鸡腿, 高兴地说。

"职工浴池水质良好,水温正常。""我们 在工业广场提醒职工时刻戴好口罩,确保防 控安全。""医保站的高血压等常规药品已经

齐全,如有需要者到医保站找医生及时联系 治疗。"……该矿"美好杨柳群""疫情防控、信 访工作群"及基层单位工作群里不时推出"温 馨提示"。知心的话语及"点对点"、线上线下 相结合的方式,让职工们深感暖心和放心。

"在矿里只管认真的工作,没有任何后顾 之忧。"物业公司职工韩峰说。

"只要你开心,我就快乐"

"好球"! 随着一阵欢呼,位于矿灯光球场 的职工投篮比赛又开场了。广大职工踊跃参

"要多开展群众性的体育健身活动,丰富 职工的业余文化生活,营造出'健身你我他、 奋进在杨柳'的良好氛围。"该矿党政负责人 多次对职工健身活动进行强调部署。

工余时间, 职工们自发地组成了太极拳 队、太极剑队和健身操队,他们在各自的固定 场所雄姿英发, 锻炼技战水平, 既强健了身 体,丰富了文化生活,又忘却了想家的烦闷, 增进了工友间的感情,提升了凝聚力。

在新投入使用的职工"温馨驿站"里,近 300 多平方的宽敞明亮大厅间隔出一个个以 蓝色、棕色、黄色等为装修主色调的功能区 域,大家在这里自由放松,倍感温馨。

"'温馨驿站'让我们找到了家的感觉,这 里可以看书、读报、游戏。而且环境优、设施 好,舒适度特别强。"

"还有情感宣泄室呢。可以释放心理压力, 消除焦虑、情绪疏导,以后工作和生活有压力 了,我就多来这里减压。

在心理咨询功能室, 防突区职工张曙光 在接受心理测评和帮教后感慨道:"我前一段 时间'三违',接受过传统的安全警示教育,但 这里有的放矢地谈心疏导, 让我感受到安全 心理的建设和重塑……"

作为杨柳矿今年为职工所办"六件实事" 之一的职工"温馨驿站",充分满足职工更高 的精神文化生活需求,彰显了以职工为中心、 矿井改革发展成果与职工共享的理念。该矿 坚定"职工群众的需求即是矿井服务目标"的 承诺,精心策划"我为职工办实事"系列实践 活动,让职工体面劳动、快乐工作、舒适休息, 时刻如沐春风,倍享幸福与温馨。

"职工们只要开心满意,那就是对我们工 作的最大肯定。"该矿工会负责人说。

"要确保民情走访到户,时刻帮职 工解疑释惑"

"工作服破损了,扣子也掉了,能不能帮 忙缝补一下?"立刻安排物业公司解决;"井下 乘人车的发车时间间隔不利于人员乘车。尤 其是中班,能否重新调整?"立刻安排调度指 挥中心和运输区解决;"希望职工超市生活用 品花样再多些,多配备些。"立刻安排经管部 解决;"文体娱乐用品少,希望多配备些扑克、 跳绳、象棋。"立刻安排矿工会解决……

杨柳矿4月份月度工作会明确提出,疫 情防控特殊时期,各级党员干部要把思想统 一到对矿井主要决策部署上来,以"一声令下 全面执行到位"的执行力落实好矿井的各项 工作安排,切实做到"上传下达,政令畅通"。

重点抓好矿井各项政策宣贯,以增工资、保安 全为中心,对职工进行正向引导,解析、讲明 政策制定的原因和意图,全力保障矿井和谐

在积极注重防护措施、严密做好疫情防 护、筑军日常防控工作的同时,该矿稳控职工 思想情绪、时刻把脉思想脉搏, 加强舆情引 导,以"我为职工办实事"实践活动为契机,以 民情征集"零障碍"、民意沟通"零距离"、民忧 化解"零缺陷"为目标,针对职工们的疑问和 困惑进行"一对一"解答,积极开展职工需求 统计摸排、收集汇总工作,切实为职工群众解 决实际困难和问题。

该矿开展了职工思想教育、形势任务教 育等系列暖人心活动,心理健康咨询直接到 班前会, 搭接了与职工们的亲密情感"连接 桥"。积极组织管理干部、党员代表、职工代表 到职工公寓、班前会、"两堂一舍"走访调研, 通过科区务听证会、"双联系"等形式征集科 区对"两堂一舍"管理的意见和建议,确保让 职工住得满意,吃得放心,洗得舒心,使思政 教育融合于暖心的行动中, 让住矿职工深切 倍感家的温馨。

"生活上没有顾虑,我们思想稳定,当前 的任务就是确保生产安全和疫情防控安全。4 月初,矿上开展了'强基础、提质量、保安全' 活动,我们要延伸活动宗旨,立足岗位,为矿 井稳定和谐发展助力增效。"通风区党支部副

春风徐徐,润物细无声。在杨柳矿,职工 们幸福祥和奔蓝图的新画卷正在徐徐展开

"柔肩"再战"疫"

-记中煤新集楚源物业管理公司二 矿物业部单身宿舍女职工们抗疫故事

"妈妈,不要走,我想和你在一起,周一我 还要上学,我不想在奶奶家。"孩子惊慌哭诉 着拉紧妈妈的衣角不愿意放开。

"不行啊! 现在疫情,妈妈在单位有工作任 务,单位需要妈妈,妈妈这几天不能陪你了,你 坚持一下,妈妈一定会来接你,听话啊!"

这是单身宿舍班长贺晶晶在得知工作任 务后把上幼儿园的小女孩送到了农村老家的 对话,把孩子安顿好自己头都没有回地骑车 回到了单位和姐妹们开始了工作。

面对突发疫情,这已经不是她们第一次 抗疫,2020年的初春,那时的点点滴滴她们 依然历历在目,对于这次,她们内心多了一份 坦然和淡定,责任面前,义无反顾,命令面前, 勇往前行迎战这场无硝烟的全民战役......

3月27日。安徽省淮南市官方发布最新 疫情通报,凤台在3月26日发现1例核酸初 筛阳性新冠病例和多名无症状感染者,同一 时间点,电视、微信、抖音、各大媒体平台相继 发布新闻。车水马龙的夜晚被疫情新闻冲上 的"云霄",这座淮河流域美丽的小城也按下 了"停止键"。疫情就是"命令",中煤新集公司 党委迅速召开疫情防控专题会, 楚源公司立 即按照公司疫情防控工作部署要求, 扛起责

3月37日上午9点10分。楚源物业管 理公司二矿物业部接到矿方的疫情办的通 知,对凤台返岗职工进行安排住宿不得进矿, 单身宿舍服务队在文梅队长的带领下连夜对 300 多名返矿职工进行登记、扫码、消毒、测 量体温,发放被褥、洗漱用品共300多份。

单身宿舍队长文梅家里有两个孩子,小 的9岁,家里的孩子也盼着妈妈回家,但是没 有办法,当天的工作必须完成300多人入住 隔离工作。她的颈椎不好, 当天的工作量太 大,导致她颈椎疼痛厉害,但是,她心里清楚, 她不能倒下,她是队长,她是支柱,必须完成 任务。所以,她只能咬紧牙关强撑。

一位女职工家里有老人和孩子,队长和 她说太晚了你早点回去吧,但她却说:"我不 回去, 我要和大家一起战斗, 再累都没有关 系,你们家里不都一样吗,谁不困难,没事,能 克服。"干脆的话语中又多了一份坚定。

疫情期间每日的工作量很大, 当每天做 完所有工作时,筋疲力尽女职工们都会说: "为了二矿几千人的安危,再累都没有觉得 累,因为肩上有'责',心中'爱'。"她们总是笑 呵呵互相安慰, 单身宿舍服务队的女职工们 在困难面前从未有过畏惧,从未想过放弃,从 未说过一句唠叨的话,她们家里都有孩子、长 辈需要照顾,但是她们都没有把这家里的困 难当成理由,自愿加班,每天在做完300多人 隔离住宿的相关工作后,已经是很晚,对于这 样的夜晚,她们并不陌生,因为她们已经不止 一次参加战"疫"。"柔肩"丝毫看不出柔弱,铿 锵玫瑰才能诠释她们的拼搏精神。

商会携手 抗疫防疫

河南省芒砀商会召开紧急会议,动员组织抗疫防疫捐赠工作

■ 本报记者 李代广

4月10日,河南省芒砀商会召开紧急会 议,名誉会长赵德山,副会长杨洪伟、谢爱国 等出席活动,会议决定成立以会长王建树为 组长,秘书长龚广臣为执行组长的专项领导 小组,发布紧急通告,动员组织会员企业为家 乡永城市抗疫防疫捐赠工作。

4月9日,芒砀商会执行会长、河南皇沟 酒业有限公司董事长高全友亲自安排,从商 丘市采购了25吨蔬菜及紧缺生活物资,紧急 驰援永城,为永城市教育局接待外援医队、雪 枫街道办、演集街道办等集中送去了生活物 资,以实际行动助力永城疫情防控工作。

副会长、民邦医药有限公司总经理杨洪 伟,带领公司核心骨干现场办公,利用公司经 营医药的便利条件,在省内防护服急缺的情 况下,协调外省资源优先为商会购买医用防 护服 3000 件。

副会长、永城市还金堂健康产业有限公 司总公司谢爱国现场协调捐赠 N95 口罩 3000

常务理事、河南商都教育集团董事长为 家乡抗击疫情捐款5000元。

商会会员、平安果网络技术有限公司王 玉林,在郑州万邦市场筹集了15吨蔬菜,4月 10 日晚上连夜发去永城。



疫情防控封闭管控期间, 如何让留岗职 工吃得饱、吃得好,是安徽淮北矿业集团临涣 选煤厂领导关心的一件"心头大事"。封闭留 岗人员仅每天午餐人数达900余人,而在厂 区封闭管控之前,该厂职工食堂每天午餐就 餐最高人数仅为300余人,封闭期间食堂就 餐人数增加原来的3倍,食堂无论是食材采 购还是后厨工作都带来了巨大压力,同时也 出现了午餐购餐排长队的现象。

该厂职工食堂后厨是以往建厂初期设计 的,后厨条件、售饭设备、售卖空间都很受限, 后厨仅有两个饭灶,只能够满足300余人就 餐。为缓解留岗人员能够吃上饭、吃饱饭的状 况,该厂紧急新购买了一台蒸饭机和一台油 条机。食堂工作人员凌晨 3 点多起床开始工 作一直忙到夜里11点多,马不停蹄地备饭、 售饭,但仍不能满足当前的售饭能力。

为此,该厂从机关后勤和基层单位抽调 出党员、团员、协安员组成了抗疫帮厨志愿 队,同心协力,携手抗疫,帮助食堂卸菜、择 菜、切菜、包包子、盛汤、打饭、维持秩序等工 作,进一步提高食堂的工作效率。"我们每天

疫情封闭管控 要让职工吃饱吃好



都要将留厂仅有的5名女工协安员组织到食 堂进行帮厨服务,缓解食堂能力不足的压力。 为了减少大家下班就餐排队等待时间,午餐

还要给大家提前打好几百碗免费的八宝粥、 稀饭和汤,让大家随拿随走,提高效率,以便 更好地让职工吃好、休息好。"该厂工会副主 席朱丽带领女工协安员尽心尽责当好食堂 '。该厂团委副书记黄利组织团员青 年身穿红马甲在食堂忙上忙下,从食堂后厨 卸货到售卖大厅维持秩序,哪里需要,她们的 "红马甲"队伍就出现在哪里。这支由党员、团 员、协安员组成的抗疫帮厨志愿队,他们不顾 个人休息,每次都是在职工购完餐最后才自 己购餐匆匆吃饭,有的甚至累得连饭都吃不 下去,但他们心中只有一个信念:全心全意让 职工、特别是生产一线的职工吃好、吃饱。

"所有的菜品食材等均从正规大菜市场 采购配送,米面油全部采购丰和农业产品,都 有严格的佐证,保证让职工吃得放心。封闭管 控期间吃、住等后勤都是大问题,物业公司工 作人员没有午休,加班到凌晨是常态。"该厂 工会主席汪洪介绍说,"我们所做的一切努力 都是为了能够让职工减少排队时间,我们会 尽最大能力去调节品种花样,确保职工在特 殊时期能吃上饭、吃饱饭,切实关心照顾好留 岗职工生活。"

据了解,该厂为封闭管控期间留岗人员 每天给予餐补30元,切实减轻职工生活负 担,保障职工更好留岗工作。

蜀南气矿着力建设员工以矿为家的"家文化"

"我们坚定不移地建设工会家园文化阵 地,有效拓展工会工作的广度和深度,持续增 强了员工以矿为家的归属感与自豪感。"4月 8日,中国石油西南油气田公司蜀南气矿工会 负责人说道。

今年以来,蜀南气矿紧密围绕"1311"新 发展目标,从建设"创新之家"、"和谐之家"、 "温暖之家"、"文化之家"、"服务之家"等五个 方面入手,全力打造独具蜀南气矿自身特色 的"家文化",让员工真正"有家"、"信家"、"恋 家"、"想家"、"爱家",切实凝聚起全员参与气 矿高质量发展的智慧和力量。

聚焦强化生产管理、降低可控成本、促进 节能减排等重点工作,及时建立与气矿新发 展目标相匹配的劳动竞赛体系, 抓好竞赛项 目征集、确定、运行、总结、表彰环节,引导全 矿员工树立创新理念,着力构建"业务主导、 工会推动、劳模引领、全员参与"的群众性经 济创新创效新格局。

坚持源头上参与和根本上维护"两条主 线",深化"安康杯"竞赛等群众性安全生产活 动,对全矿员工加强安全生产和职业健康等 相关内容的教育培训,并组织员工代表深入 各基层单位采取座谈、个别交流、走访等多种

形式,了解掌握员工群众关心、关注的焦点、 难点、热点问题,切实为员工办实事、办好事、 解难事。

持续开展困难员工群体现状调查排摸, 用好日常帮扶、大病帮扶、助学帮扶、灾难救 助、就业援助、节日慰问、走访慰问"七个平 台",做到困难员工精准帮扶全覆盖。积极探 索就业帮扶新形式,确保困难员工家庭子女 受教育权,将物质帮扶与"扶志""助学""就 业"有机结合,着力激发困难员工家庭脱贫解 困的内生动力。

组织好书画、歌舞、球类运动、健步走等 群众性文体活动,尤其是利用重大节假日,精

心设计主题鲜明、丰富多彩、员工喜闻乐见的 文化活动,着力提高员工参与率;开展好文化 下基层活动,引导员工树立正确的健康观念, 掌握正确的健康知识,选择健康的生活方式。

举办"幸福讲堂"心理成长沙龙,设置气 矿微信公众号"心灵驿站"沟通润心平台,面 向一线开展团体心理辅导,建立心理援助志 愿者服务队伍,培育、呵护全员积极向上的健 康心态。同时,加快构建"员工需求推动、工会 组织联动、线上线下互动"的员工婚恋服务体 系,充分发挥"红娘"志愿者队伍作用,让广大 员工把家安在气田、把事业干在气田、把爱留 在气田。

地企携手送温暖 共绘抗疫"同心圆

■ 曹平

4月6日下午,甘肃省兰州市委统战部、 市民宗委、西固区委统战部携手中国石油兰州 石化公司统战部,联合举办"民族团结一家亲、 携手抗疫心连心"慰问活动,用实际行动向奋 战在抗疫一线的工作人员致敬, 助力民族团 结,营造中华民族一家亲的浓厚氛围。

当日的活动,主要为隔离点医护人员和 一线新闻记者,送去 100 份民族团结"石榴 籽"抗疫暖心包,暖心包不仅有医用口罩、酒 精棉片等防疫物资,还精心准备了速热小火 锅、法式面包、饮料等便利食品,既给予疫情 防控一线人员生活支持,又助力疫情防控早 日取得胜利。"这些奋战在抗击疫情一线的 无名英雄,不仅是小家庭的骄傲也是全区各 族人民群众心中的明星,让驻区企业员工近 距离感受到了抗击疫情一线英雄的可歌可 泣。"兰州石化公司党委统战部负责人说。



大修特殊污水分级处置助力"绿色大修"

4月9日,扬子石化水厂污水保运组加班 加点接纳大修高浓度废水进行处置。中国石 化扬子石化严格大修特殊污水管控,成立"特 殊污水保运组",开辟绿色通道,对装置大修 中清洗、钝化、除臭等产生废水的排放时间、 数量、浓度及时进行梳理,根据废水浓度制定 "紫色、蓝色"流程分路处置,超标的高浓度废 水,通过槽车转运水厂事故池暂存,24小时不 间断运转,全程监控、分析,确保达标排放,助 力"绿色大修"。 李树鹏/摄 王艾民/文